抓住时间窗口

赢得战略主 动

(上接一版)

一系列重大部署,既直指对 发展和安全具有基础性影响的 关键任务,又注重全面协调发 力,彰显新时代中国共产党人 "同时间赛跑、同历史并进"的奋 斗精神。

抓住这个时间窗口,必须凝 聚亿万人民的磅礴力量。

全会文件的起草过程,是发 扬党内民主和全过程人民民主 的又一次生动实践。

会议期间,出席会议的中央委员会委员、候补委员分10个小组,对大会文件进行讨论。智慧在这里碰撞交流,共识在这里进一步凝聚。

参加讨论的还有列席会议的基层代表。他们有来自西部地区的农村党支部书记,有城市里为居民群众排忧解难的社区工作者,有矢志攻克关键技术难关的科研人员,有奋勇争先、为国争光的体育健儿……

一名列席代表,平时工作在 民航机场的安检岗位,她这样感 言:"建议稿有着满满的民生温 度,说的是'顶层事',操的是'基 层心',描绘了每个人的幸福生 活图景。"

"中国式现代化是亿万人民自己的事业,人民是中国式现代化的主体。"今年5月20日至6月20日,"十五五"规划编制工作开展网络征求意见活动,累计收到网民建言311.3万余条。民意的涓滴细流,汇入国家发展的宏伟蓝图。

翻开约2万字的规划建议,以人民为中心的发展思想贯穿始终:开篇指导方针,鲜明提出"推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐";具体部署里,强调"坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合";压轴结尾处,号召"全党全国各族人民团结起来为实现'十五五'规划而奋斗"……

习近平总书记殷殷叮嘱:"要坚持不忘初心,站在人民立场考虑问题,坚持在发展中保障和改善民生,稳步推进共同富裕。"

历史如潮,大道如砥。把全会的两个场景贯通来看,更显意味深长——

第一次全体会议,在京西宾馆会议楼一层大会议室举行。两侧墙上的巨幅画作交相辉映:一边是生机勃勃的山川盛景,一边是壁立千仞的太行奇观;

第二次全体会议,在人民大会堂二层宴会厅举行。会议结束时,全体起立,雄壮的《国际歌》响起。 熟悉的歌词浮现在共产党人的心头:"团结起来到明 天,英特纳雄耐尔就一定要实现……"

时间是最客观的记录者,也是最伟大的书写者。时间就在奋进者手中。我们站在历史正确的一边。

(新华社北京10月25日电)



立足"六链"更好更快融入 成渝地区双城经济圈

本报讯 (记者 李婷婷 马云才 闫秋雷张雨辰)遵义深入贯彻落实习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会上的重要讲话精神和在贵州考察时的重要讲话精神,认真落实省委、省政府关于建设贵州融人成渝地区双城经济圈"桥头堡"的部署要求,系统谋划统筹推进,先后赴重庆、成都、宜宾、泸州等地考察学习交流,与重庆、成都签订战略合作协议,建立合作机制,立足"六链"更好更快融入成渝地区双城经济圈,奋力在主动服务和融入国家重大战略中赢得发展。

在融入成渝产业链方面,遵义聚焦重庆"33618" 现代制造业和四川省六大万亿级产业,加快新能源汽车、电子信息、新材料等产业配套,多个园区已成为成渝地区重要的零部件配套生产基地。"十四五"期间,成渝地区企业来遵投资项目588个,投资额超700亿元

在联通成渝交通链方面,已建成投用川黔、渝贵铁路368公里和互联互通高速公路6条、国省干道19条,新开工渝赤叙高速公路项目,加快推进渝贵高铁、大村至遵义铁路、綦江至习水高速公路等项目前期工作,积极争取泸遵高铁等项目纳入国家规划。

在联动成渝创新链方面,贵州梅岭电源、贵州群建精密机械与重庆大学联合获批特种化学电源全国重点实验室,贵州航天天马机电在成都成立研究院。西部(重庆)科学城与遵义高新区建立技术攻关、创新孵化、成果转化战略合作关系。

在服务成渝生活链方面,遵义加快建设"成渝地区绿色产品供应地"和"成渝地区休闲旅游和避暑康养首选目的地",每年向川渝地区销售茶叶、辣椒等遵义特色农产品15万吨、25亿元以上,每年吸引上千万人次的成渝游客到遵避暑旅游,已有20多万成渝人士在遵义购买旅居房产,近60万人由"短旅"变成了"长住"。

在衔接成渝生态链方面,遵义与成渝地区建立了生态补偿、信息共享和污染联防联控等机制,先后签署《区域协作合作共识》等协议,连续11年开展联合执法,共筑长江上游生态保护屏障。

在协同成渝开放链方面,遵义与成渝地区实现 医保、社保、公积金、身份证、驾驶证等"跨省通办"业 务210项,遵义所辖10个县(市、区)与成渝地区点对 点签订39项"跨省通办"合作协议,并设立渝黔通办 窗口。

深刻把握"十五五"时期我国发展必须遵循的重要原则

(上接一版

"只有毫不动摇坚持党的领导,中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛",这是历史和实践给出的结论。"十五五"时期,我国发展战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多。坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,把方向、谋大局、定政策、促改革,把党的领导贯穿经济社会发展各方面全过程,就能为推进中国式现代化提供根本保证。

"发展社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造,关键是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决

定性作用,更好发挥政府作用。"我国经济发展获得巨大成功的一个关键因素,就是我们既发挥了市场经济的长处,又发挥了社会主义制度的优越性。坚持有效市场和有为政府相结合,正是做好经济工作的一个重要方法。

市场是最稀缺的资源,超大规模市场是我国的优势所在。如何将这一优势持续放大?把"无形之手"和"有形之手"结合起来是重要途径。近年来,依靠市场提供多样化供给和服务,通过政府引导及"真金白银"支持,大规模设备更新和消费品以旧换新政策拉动内需、

惠企利民,成为有效市场和有为政府协同发力的生动注脚。

政府行为越规范,市场作用就越有效。从出台《全国统一大市场建设指引(试行)》,到迭代发布5版市场准入负面清单;从集中清理妨碍全国统一市场和公平竞争的规定和做法,到开展新出台政策与宏观政策取向一致性评估……纵深推进全国统一大市场建设,为我国发展增强了韧性、注入了动力、释放了潜能。

当前,我国发展具有诸多有利因素和显著优势。推动"十五五"时期经济社会发展,关键就要把握发展机遇、抓

住时间窗口、巩固拓展优势,坚持和完善社会主义基本经济制度,统筹好有效市场和有为政府的关系,充分用好"两只手",构建统一开放、竞争有序的市场体系,建设法治经济、信用经济,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

走过千山万水,仍需跋山涉水。向第二个百年奋斗目标进军,贯彻落实党的二十届四中全会精神,将"六个坚持"重要原则落到实处,咬定青山不放松、风雨无阻向前行,我们定能在新征程上赢得主动、赢得优势、赢得未来。

(新华社北京10月25日电)

这五年,我们踏石留印向新而行

(上接一版)

可以说,五年的发展,不是简单的规模扩张,而是一场深刻的内涵式变革;追求的不再是外延的拓宽,更是内涵的厚植与发展质量的跃升。

在全省发展大局中战略地位显著提升:2020年以来,遵义在全省经济中的占比提升了1.4个百分点,达到22.2%。

在全市发展大局中县域经济快速发展:各县(市、区)GDP全部突破百亿元, 为遵义高质量发展提供了坚实支撑。

=

这五年,遵义以产业高质量发展的新引擎,按下奋进崛起的"快进键",跑出向新而行的"加速度"。

实践不断证明,遵义特色化、差异化的路径选择背后,是扬长避短、错位发展的战略清醒,是始终立足资源禀赋、发挥比较优势,因地制宜加快构建现代化产业体系,推动产业发展提质增效的生动实践。

从2020年的12.8:39.7:47.5调整为2024年的11.3:39.9:48.8,五年来全市三次产业结构不断优化,富有遵义特色的现代化产业体系加快形成。

再把目光进一步聚焦热潮涌动的黔北大地。五年来,遵义酱香白酒、有色金属、氟钡化工、新型能源、装备制造、绿色食品"六大产业链"加快构建,产业筋骨持续壮大。

白酒产业跻身千亿级产业集群,成为遵义工业当之无愧的"压舱石"。但遵义没有满足于此,而是坚定不移大力推进新型工业化,规上工业增加值年均增长11.9%,实现量质齐升,工业转型升级发展获得国务院表彰。

再聚焦同样表现亮眼的农业现代化。五年来,遵义粮食单产增长6.1%,"2+5+N"山地特色现代农业体系带动农林牧渔总产值突破1000亿元大关。农产品加工转化率从57%提升至66.4%,折射出农业现代化水平的持续提升。

在旅游产业化的快车上,遵义声名远播、备受青睐。前不久,途牛旅游网发布了《2025国庆中秋旅游消费热点》,其中遵义与绵阳、自贡、毕节、黔西南、宁德、柳州、信阳、唐山、丽水等地成为旅游热度增长显著目的地TOP10。

黔北绿水青山间,"凉资源"持续带 来"热经济",这里有一杯酱酒、一盏清 茶、一份惬意美好的"慢生活"。在重庆 人眼中,遵义桐梓九坝是康养福地,大家 沉浸在"村晚"的快乐舞台,沉醉不知时 间与归路。

一流旅游城市、赤水世界级旅游景区同频共振,世界自然遗产、世界文化遗产相得益彰,"场景+住宿+多业态"的20个旅游生态圈、12个城市商圈比翼齐飞,圈圈相扣、处处精彩,大型长征文化沉浸式演艺《伟大转折》、大型民族杂技剧《追随》、数字化体验项目《转折·从头越》《跟着走》VR互动等创新形式,让游客"穿越"历史现场;遵义会议纪念馆、娄山关红军战斗遗址等红色场馆品质持续升级,点点滴滴都让人感知到遵义以旅游为引领推动服务业提质升级的用心用情。

"十四五"以来,全市累计接待游客5.56亿人次,年均增长5.2%;第三产业占比从2020年的47.5%提高至2024年的48.8%,今年上半年达到50.3%。占据"半壁江山"的第三产业,是遵义经济结构从制造驱动向服务驱动深度转型,居民需求从物质满足向品质消费升级跨越的生动注脚。

Ξ

一座城的风貌与颜值不仅是一方发展硬件的重塑,更是治理软件与生活品质的全面升级,将发展的温度直接转化为民生的幸福刻度。

五年间,遵义城市面貌的焕然一新, 带来了许多让人民群众实实在在看得 见、摸得着的获得感、幸福感、安全感。

2024 年常住人口城镇化率达60.37%,较2020年提升3.68个百分点,这一数字背后是越来越多农民享受到城市生活的便利,是城乡融合发展迈出的坚实步伐。越往细处看越会发现,五年答卷之上,还写满了从"衣食住行"到"星辰大海",从就业创业到养老更稳的暖心实事。

"十四五"以来,遵义市全面落实促进就业创业政策,4年年均城镇新增就业达10万人,累计建成创业孵化基地6个、农民工返乡创业园(点)13个。优先发展教育事业,4年累计建设小学49所、中学23所,新增基础教育学位6.67万个。扎实推进"健康遵义"建设,累计建成三级医院25家、县域医共体23个。大力发展"一老一小"普惠服务,社区养老服务设施覆盖率达92.63%,每千人口拥

有3岁以下婴幼儿托位4.36个。 从累计改造棚户区10.64万户、老旧

小区9.99万户、背街小巷519条、地下管网4252公里,到城乡居民人均可支配收入分别达46527元、20077元,年均分别增长5.8%、8.1%,城乡居民收入比缩小至2.32,优于全国平均水平,再到成功创建"干兆城市",分类推进"两清两改两治理",巩固拓展脱贫攻坚成果……这些不只是简单数字与变化,而是千家万户焕然一新的生活空间,是群众获得感、幸福感、安全感的直接来源,更充分表明遵义在促进城乡协调发展方面取得了实质性进展。

兀

红色是遵义始终不变的底色,绿色 是遵义始终不变的追求。这五年,遵义 以生态环保守护绿水青山,凭绿水青山 绘就幸福图景。

作为长江上游重要生态屏障,遵义 市始终深人践行"绿水青山就是金山银 山"理念,坚定不移走生态优先、绿色发 展之路,统筹推进生态环境治理、生态保 护修复和绿色低碳转型发展,全面提升 生态环境治理能力。

森林覆盖率稳定在62%以上,县级以上城市空气质量优良率达98.3%——这样的生态环境质量,让许多东部城市羡慕不已。8个国家生态文明建设示范区、3个国家级"绿水青山就是金山银山"实践创新基地、全球"自然城市"名单人选者……这些荣誉背后,是遵义对绿色发展理念的坚定实践。22家国家级绿色工厂、49家省级绿色工厂,3个国家级绿色园区、6个省级绿色园区——遵义的工业化之路,是一条与生态环境和谐共生的绿色发展之路。

如今,湘江河畔每天清晨与傍晚,都有越来越多的奔跑者、游泳者,寒来暑往,四季如常。在遵义纪念公园里,绿树成荫,空气宜人,歌声与微笑不断。在"遵义1935红色文化旅居生态圈"里,白酒的消费场景从单一的售卖场景向品味营销、场景营销、体验营销、餐酒融合营销等方面发展,推动"卖酒"向"卖生活方式"转变。

漫步河边,不时会遇到许多休闲垂钓者、水面上轻舞漫步的独竹漂爱好者,还有一位自由"呼唤"白鹭回家觅食的群众赵芝兵。这些年,他常常会自带鱼虾、

准时赴约,只为让湘江河畔的只只白鹭 能够幸福品尝美食。

夕阳西下,远山含黛,水中倒影清现, 岸边白鹭齐飞,人与自然和谐共生的美好 在这一刻的美丽遵义中更加具象化。

五

对内深化改革,对外扩大开放。 "十四五"以来,创新活力奔涌,创新驱动为遵义注入了不竭动力,如同活水激荡,让创新的种子在黔北大地破土而出, 如新竹拔节般茁壮成长。

"高效办成一件事"和政务服务"全域通办",市县两级一般政务服务事项"全程网办"率达100%,"遵满意"品牌深入人心。群众和企业办事从"跑断腿"到"不用跑",是遵义营商环境深刻变化的一个缩影。

对外开放步伐坚定。成功举办布鲁塞尔国际烈性酒大奖赛、茶博会、辣博会等活动,成功人选陆港型国家物流枢纽,进出口贸易总额四年年均增长13%。遵义已从内陆山区变为开放福地。242家高新技术企业、140家专精特新企业为高质量发展注入新活力。国家级高新区的建设,更是为遵义创新发展提供了重要平台。

越开放越发展越增机遇越添活力, 遵义"朋友圈"越来越广。近年来,遵义 主动参与"一带一路"建设,积极开展国际传播,高效率推进东西部协作,切实以 高水平开放推动高质量发展。

更为重要的是,"十四五"以来,遵义积极服务和融入成渝地区双城经济圈建设,加快联通区域链、融入产业链、服务生活链、借力创新链、协同开放链、衔接生态链,深化与成渝地区的产业和项目合作,打造贵州对接成渝地区双城经济圈的"桥头堡"。

时光飞逝,岁月流转,于砥砺奋进中,见证新时代祖国一个又一个高光时刻,越来越强大、繁荣更昌盛,而身处黔北大地的我们将与时代同行,继续坚定不移在风雨挑战中应变局开新局,以奋斗开创未来,用实干书写答卷。

因势而谋,顺势而为,乘势而上。面对新形势新变化,这座书写中国革命伟大转折的红色之城,将大力弘扬遵义会议精神,凝心聚力推动高质量发展,建设宜居宜业的省域副中心,努力为"十五五"良好开局打牢基础。



图片新闻

近日,在重阳节即将到来之际,红花岗区延安路 街道爵仕蓝岛社区开展了"情暖重阳孝老节·同心共 筑和美家"敬老宴活动。

活动室内,老人们坐在一起谈论社区如今的变化,引得大家连连称赞;室外游戏区,投壶、套圈……大家玩得高兴,还收到了社区精心准备的小礼物。随着活动的进行,一道道色香味俱全的菜肴摆满餐桌,老人们边吃边聊,度过了愉快的一天。

(记者 俞晖 摄)

近日,遵义市东风小学以"东风少年展风采·运动赛场向未来"为主题,举办了2025年体育节。袋鼠跳、抱球接力、拔河、"8"字长绳、1分钟跳绳、跳远……学校根据不同年级的学生特点设置比赛项目,同学们在简单而又有趣的比赛中,展示自我的同时,也体会到了集体力量与团队协作的重要性。

(记者 俞晖 摄)

